

《百年华中情》出国记(下) 寒川(新加坡)

报人李卓辉和印华作协总会长袁霓出任南安艺文社海外顾问。我当然不会错过这个机会，在印华作协所举行的交流会上，也把《百年华中情》和《华中世纪名家珍藏》赠送给印华作协图书馆存阅！

七月下旬，我和内人再度飞往苏州，为的是孙子三岁生日，前来给他祝贺，增添一份欢乐的气氛。这回，我带了四本纪念文集，先是让小儿子把我送去太仓市，与经已联系好了

的世界华文微型小说研究会会长凌鼎年见面。这是我第二回去太仓市拜访他。凌鼎年毕生极力推动微型小说，出版了50多本个人微型小说集，也有10多种外语译本。他陪同我走进太仓市图书馆，亲手把纪念文集交给负责人。

从苏州前往南通，取道高速公路，车程约100公里，路途并不遥远。我原本计划拨出一点时间，去那儿逛逛这座历史文化古城，不料临时出了状况，只好作罢，

由孩子快递三本文集到那儿给从事教育文化事业的南通人王燕，请她帮我转送给南通图书馆与南通大学。另一本则是受郑苡娜之托，代她交给那儿的表哥黄小旋。已故郑安仑校长的夫人黄馥，来自江苏南通，于40年代随同夫婿来到新加坡。

九月间，雅加达中华中学举行80周年纪念。中华中学，该校师生和早期印尼华人习惯简称为“华中”。在李卓辉的牵引下，我和内人受邀出席盛典，见到了我在《百年华中情》里撰写《作育英才 耀眼南洋》一文，为我提供珍贵图片的梁俊祥。我在较早时已请经常往来新印两地的李卓辉带回一本转交给梁先生，谢谢他提供珍贵相片。这回见面，正好当面言谢，也被安排坐在他隔邻。同桌的尚有徐筑，来自

南通；以及厦大施雪琴教授，彼此有了共同的话题，聊得十分愉快。

就在闲谈中，庆典司仪邀请我上台，让我有机会亲手把《百年华中情》和《华中世纪名家珍藏》交给华中校友会理事长黄珍云。她也回敬我一套三本80周年纪念的文集，主编不是他人，正是梁俊祥。

2019年12月，我出席了在金门举行的“闽南文化国际学术研讨会”，在金门人文社会科学学院院长陈益源教授的陪同下，前去拜见陈建民校长。我们聊了一会儿，并合影留念。记得陈建民校长还叮嘱：“有空常回来走走，金门大学欢迎你随时到访！”

期间，我也曾托来新探亲，在屏东大学执教的黄文车教授，及去浙江越秀外国语学院参观的本地写作人林友赏帮我带

去给图书馆。我对加重了他们2.5公斤的行李耿耿于怀，但他们却说这是文化事业，富有意义的工作！

除了上述卓南生学长送纪念文集去厦门，也知道吴茂利送去北京，编委黎运栋送去吉隆坡大纪元学院。对了，有一回由彼岸马仑带路，沈康富驾驶，我和李卓辉跑去南方大学拜见王润华教授，也参观了马华文学馆，并和馆长许通元交流。当然，我不会忘记送上文集给该馆珍藏。

这两年，疫情阻隔，让我们不能出国，也让《百年华中情》未能继续走向国外。但我们相信，疫情很快就会平息，我会继续带着文集出国，许多华中人也会让文集走向世界；正如华中人，遍布全球！

(2020年3月18日)



赠书予马华文学馆，并与馆长许通元(左二)交流。左一马仑



印华作协总会长袁霓(左二)接受《百年华中情》和《华中世纪名家珍藏》



赠书予金门大学。右一为陈建民校长，左一为陈益源教授



雅加达华中校友会黄珍云理事长接收赠书